

Литература:

1. Архив В. Д. Шервинского находится в отделе истории медицины Нац. НИИ общественного здоровья им. Н. А. Семашко, Москва.
2. Олейников Г. П. Исторический очерк кафедры общего учения о заразных болезнях с бактериологией и клиники острозаразных болезней. — СПб, 1899.

ЮБИЛЕЙ ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОГО МУЗЕЯ

*Budko A. A., Gribovskaya G. A., Brinyuk N. Yu. **

Резюме: Статья посвящена 75 летней годовщине со дня создания Военно-медицинского музея. В ней рассмотрены основные вехи существования музея, освещена его деятельность в современный период.

Ключевые слова: Военно-медицинский музей, военная медицина, опыт, традиции.

GLORIOUS ANNIVERSARY OF MILITARY MEDICAL MUSEUM

Budko A. A., Gribovskaya G. A., Brinyuk N. Yu.

Abstract: The article is devoted to 75-th anniversary of creation of the Military Medical Museum. It examines the major milestones of the Museum's existence, its activities in the modern period.

Keywords: Military Medical Museum, military medicine, experience, traditions.

В разгар Великой Отечественной войны, 12 ноября 1942 гг., в СССР был образован Военно-медицинский музей, который создавался крупными деятелями отечественной медицинской науки:

* Военно-медицинский музей

Будко Анатолий Андреевич — директор музея, д.м.н., проф.; milmedmuseum@mil.ru

Грибовская Галина Алексеевна — к.м.н., с.н.с.

НИИ военной истории Военной академии Генерального штаба ВС РФ

Бринюк Надежда Юрьевна — н.с., к.и.н.; brinyuk2013@yandex.ru

А. Н. Максименковым, Т. Е. Болдыревым, Ф. Г. Кротковым, М. С. Вовси, С. С. Гирголавом и др. В нем должны были получить отражение все важнейшие вопросы военной медицины, опыт которой музей был призван сохранять и обобщать, служа источником для углубления профессиональной подготовки военных врачей.

Комплектование фондов в годы войны велось путем сбора документов и материалов на фронтах и в округах, в музеях и архивах, изготовления патологоанатомических препаратов, муляжей, макетов. На фронт были направлены специальные фронтовые бригады. Созданные в военный период тематические художественные полотна и зарисовки, муляжи и макеты, фотографии и панорамы составили фундамент экспозиции музея. В составе музея был создан Архив военно-медицинских документов. Музей вобрал в свои хранилища остатки фондов более ранних медицинских музеев, сохранив уникальные экспонаты. Начальник ГВСУ Е. И. Смирнов писал: «за короткий период существования музей <...> превратился в большую базу научной и учебной работы». Первая экспозиция была развернута к 26 апреля 1943 г.

По окончании войны Военно-медицинский музей переехал в Ленинград, в здание, построенное по проекту архитектора Ф. И. Демерцова, где до революции находился Семеновский-Александровский военный госпиталь. Открытие новой экспозиции состоялось 25 сентября 1951 г. По словам Е. И. Смирнова, музей стал «сокровищницей медицинской науки»; посетители называли его «Медицинским Эрмитажем». Главным направлением деятельности музея стала научно-исследовательская работа. С 1946 г. в его стенах шла разработка 35-томного фундаментального труда «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», который стал первым в мире трудом такого масштаба по научному изучению медицинского опыта войны. На базе материалов музея были созданы 6-томный «Энциклопедический словарь военной медицины», труды деятелей и историков военной медицины Е. И. Смирнова, А. С. Георгиевского, Д. Д. Кувшинского, Э. А. Нечаева, В. В. Сосина и других. Сотрудниками музея были написаны сотни научных статей, десятки монографий, сборников научных трудов и справочников. В послевоенные десятилетия музей служил глашатаем медико-санитарного просвещения, открывая передвижные выставки в войсках, выпуская научно-популярные брошюры и фильмы. С 1946 г. на его базе работает Санкт-Петербургское научное общество историков медицины.

После распада Советского Союза активная научно-исследовательская и выставочная деятельность музея не прерывалась: издавались научные и научно-популярные труды, в 2001 г. была раз-

вернута новая экспозиция «Медицина России и Санкт-Петербурга», которая непрерывно совершенствуется, пополняется постоянными и временными выставками. За вклад в развитие музеиного дела и сохранение исторических традиций отечественной медицины 27 августа 2001 г. коллектику ВММ была объявлена благодарность Президента Российской Федерации В. В. Путина.

Сегодня Военно-медицинский музей остается крупнейшим медицинским музеем мира. В нем хранится свыше 450 тыс. музейных предметов, более 300 персональных фондов крупных российских медиков; научная библиотека музея насчитывает более 100 тыс. наименований. Продолжается научно-исследовательская деятельность музея. На основе многолетнего труда коллектива сотрудников в 2017 г. издан обширный биографический справочник «Главные победы военных врачей. Военные врачи в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.».

Музей принимает участие в российских и международных музейных проектах, открывает выставки в России и за рубежом, предлагает посетителям увлекательные экскурсии и лекции. Военно-медицинский музей является участником акции «Ночь музеев», осуществляет детские познавательные и интерактивные программы, контактирует с посетителями в социальных сетях. Он продолжает оставаться научной базой для учебных заведений, медицинской общественности, служит просветительским целям в распространении медицинских знаний. Военно-медицинский музей сохраняет и пропагандирует духовные и научные ценности отечественной медицины, является сокровищницей ее опыта, служит памятником самоотверженному труду российских медиков. Накануне своего почтенного 75-летнего юбилея он молодеет, становится более открытым и современным.

Литература:

1. Военно-медицинский музей: Путеводитель. — Л., 1951.
2. Военно-медицинский музей: Путеводитель. — СПб., 2012.
2. Дыскин Е. А., Шабунин А. В. Алексей Николаевич Максименков (1906—1968). — СПб., 1995.
3. Смирнов Е. И. Фронтовое милосердие. — М., 1991.
4. Шабунин А. В. Военно-медицинский музей: 1943—1993. Ист. очерк. — СПб, 1993.